

இந்திய வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் டாக்டர். எஸ். ஜெய்சங்கரின் ரஷ்யா பயணம் (டிசம்பர் 25- 29, 2023)

டிசம்பர் 30, 2023

வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் டாக்டர். எஸ். ஜெய்சங்கர் 2023 டிசம்பர் 25 முதல் 29 வரை ரஷ்யாவிற்கு பயணம் செய்தார்.

மாஸ்கோவில், வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர், பிரதமர் HE விளாடிமிர் புடினைச் சந்தித்து கலந்துரையாடினார். அவர்களுடன் துணைப் பிரதமரும், தொழில் மற்றும் வர்த்தக அமைச்சருமான HE டெனிஸ் மாந்துரோவ் மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சர் HE செர்ஜி லாவ்ரோவ் இருந்தனர்.

வர்த்தகம் மற்றும் பொருளாதாரம், எரிசக்தி, பாதுகாப்பு, இணைப்பு, கலாச்சாரம் மற்றும் மக்கள் பரிமாற்றங்கள் மற்றும் இரு நாடுகளின் பிராந்தியங்களுக்கிடையேயான ஒத்துழைப்பு ஆகியவற்றில் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பு குறித்து விரிவான கருத்துப் பரிமாற்றம் EAM நடைபெற்றது. பலதரப்பு ஒத்துழைப்பு உள்ளிட்ட உலகளாவிய மற்றும் பிராந்திய முன்னேற்றங்கள் குறித்த கருத்துகளையும் அவர் பகிர்ந்து கொண்டார்.

இந்தப் பயணத்தின் போது கூடன் குளம் அணுவின் நிலையம், மருந்துகள் மற்றும் சுகாதாரத்துறையில் ஒத்துழைப்புக்கான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் மற்றும் வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனைகள் தொடர்பான நெறிமுறை ஆகிய மூன்று ஆவணங்கள் கையெழுத்திடப்பட்டன.

அவர் ரஷ்ய சிந்தனையாளர்கள் மற்றும் கல்வியாளர்களுடன் கலந்துரையாடினார். மேலும் இந்திய வெளியுறவுக் கொள்கை முன்னோக்குகள் மற்றும் ரஷ்யா-இந்தியா உறவுகள் குறித்து கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொண்டார். இந்தியாவிற்கும் ரஷ்யாவிற்கும் இடையிலான நல்லெண்ணம் மற்றும் நட்பை மேம்படுத்துவதில் கலாச்சார உறவுகள் மற்றும் மக்களிடையேயான பரிமாற்றங்களின் வளமான பங்களிப்பு மாஸ்கோவில் உள்ள இந்திய புலம்பெயர்ந்தோருடனான EAM இன் தொடர்புகளில் பிரதிபலித்தது.

செயின்ட் பீட்டர்ஸ்பர்க்கில், EAM ஆளுநரான HE அலெக்சாண்டர் பெக்லோவைச் சந்தித்து பொருளாதார மற்றும் கலாச்சாரத் துறையில் ஒத்துழைப்பின் சாத்தியக்கூறுகள் குறித்து விவாதித்தார். அவர் செயின்ட் பீட்டர்ஸ்பர்க் பல்கலைக்கழகத்தில் உள்ள பல்வேறு இந்திய அறிவியலாளர்களுடன் கலந்துரையாடினார். இரு நாடுகளிலும் ஏற்பட்டுள்ள முன்னேற்றங்களை நேரடியாகப் புரிந்துகொள்வது மற்றும் பாராட்டுவது ஆகியவற்றை மேம்படுத்துவது குறித்து கருத்துகள் பரிமாறிக் கொள்ளப்பட்டன. குருதேவ் ரவீந்திரநாத் தாகூரின் பெயரில் அமைக்கப்பட்ட 653-வது பள்ளியில் ஆசிரியர்கள் மற்றும் மாணவர்களுடன் அவர் கலந்துரையாடினார். இந்த பள்ளியில் வழக்கமான பாடத்திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக இந்தி கற்பிக்கப்படுகிறது.

ரஷ்யாவிற்கு EAM பயணம் மேற்கொண்டது, இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை ஆய்வு செய்வதற்கும், இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான சிறப்பு மற்றும் சிறப்பு வாய்ந்த மூலோபாய கூட்டாண்மையை மேலும் வலுப்படுத்துவதற்கான வழிகளை பரிசீலிப்பதற்கும் ஒரு வாய்ப்பை வழங்கியது. இந்தியா-ரஷ்யா இடையேயான உறவுகள் வலுவாகவும், நிலையானதாகவும், இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான மூலோபாய ஒற்றுமைகள், புவிசார் அரசியல் நலன்கள் மற்றும் பரஸ்பர நன்மை பயக்கும் ஒத்துழைப்பு ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் கட்டமைக்கப்பட்டுள்ளன.

புது தில்லி

டிசம்பர் 30, 2023